### **管**晋讧经济报

# 保健康 防重症 倡导疫苗接种和个人防护

国务院联防联控机制综合组印发第十版新型冠状病毒感染防控方案

新华社北京1月7日电 国务院联防联控机制综合组昨日印 发《新型冠状病毒感染防控方案(第十版)》。新版防控方案倡导 疫苗接种和个人防护,调整了传染源管理方式和检测策略,优化 了重点环节防控,并明确在疫情流行期间采取紧急防控措施

方案要求,要坚持常态化防控和疫情流行期间应急处置相结 合,压实"四方责任",提高监测预警灵敏性,强化重点人群保护, 实现"保健康、防重症"的工作目标,最大程度保护人民生命安全 和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

高龄老人、有基础性疾病的患者等是新冠病毒感染的重症高 风险人群。根据方案,倡导公众特别是老年人积极主动全程接种 疫苗和加强免疫接种;对高风险人群,在完成第一剂次加强免疫 接种满6个月后,可进行第二剂次加强免疫接种。强调"每个人是 自己健康的第一责任人",坚持勤洗手、戴口罩、常通风等良好卫 生习惯,加强个人防护。

在优化检测策略方面,方案明确,社区居民根据需要"愿检尽 检",不再开展全员核酸筛查。对有关就诊人员和住院患者、养老 机构、社会福利机构等工作人员和被照护人员、社区重症高风险 人员等开展抗原或核酸检测。明确社区保留足够的便民核酸检 测点,保障抗原检测试剂充足供应,保证居民检测需求。

在调整传染源管理方式方面,方案明确,对新型冠状病毒感 染者不再实行隔离措施,不再判定密切接触者,不再划定高低风 险区。对新型冠状病毒感染者实施分级分类收治要求,未合并严 重基础疾病的无症状感染者、轻型病例可采取居家自我照护,其 他病例应及时到医疗机构就诊。

当前,我国正加快构筑基层保健康防线,预防和减少新冠病 毒感染重症发生。方案明确了流行期间采取的紧急防控措施。 在疫情流行期间,结合病毒变异情况、疫情流行强度、医疗资源负 荷和社会运转情况综合评估,适时依法采取临时性的防控措施, 减少人员聚集,降低人员流动,减轻感染者短时期剧增对社会运 行和医疗资源等的冲击。

#### 违反新冠疫情防控等行为 不再以妨害传染病防治罪等论处

新华社北京1月7日电 最高人民法院、最高人民检察院、公 安部、司法部、海关总署7日联合出台关于适应新阶段疫情防控政 策调整依法妥善办理相关刑事案件的通知,对相关法律适用作出 调整,准确贯彻宽严相济刑事政策,依法妥善处理相关刑事案件。

通知明确,自2023年1月8日对新型冠状病毒感染实施"乙类 乙管"、不再纳入检疫传染病管理之日起,对违反新型冠状病毒感 染疫情预防、控制措施和国境卫生检疫规定的行为,不再以刑法 第三百三十条妨害传染病防治罪、第三百三十二条妨害国境卫生

目前正在办理的相关案件,依照我国刑法、刑事诉讼法相关 规定,及时妥善处理。犯罪嫌疑人、被告人处于被羁押状态的,各 办案机关应当依法及时解除羁押强制措施;涉案财物被查封、扣 押、冻结的,应当依法及时解除。

通知强调,要全面准确贯彻宽严相济刑事政策。对侵犯医务 人员人身安全、扰乱正常医疗秩序和严重妨害养老机构、社会福 利机构等重点机构防控秩序,对涉疫药品、检测试剂等制假售假、 走私贩私、哄抬物价等危害严重、性质恶劣等犯罪行为,依法从严 惩治,坚决维护国家安全和社会稳定。对涉疫轻微刑事案件,重 在疏导和化解矛盾,统筹落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,把注 重溯源治理、恢复社会秩序、促进社会和谐稳定融入司法办案。



昨日,由金门出发的"金瑞龙"客轮驶入厦门五通客运码头水域。 新华社记者 颜之宏 摄

## 厦金"小三通"客运航线复航

新华社厦门1月7日电 昨日,中 违。希望各界不断呼吁、继续努力,共 和船舶进行定期安全检查,评估航线 式复航。上午10时30分许,由金门出 发载有25名旅客的"金瑞龙"客轮停 靠厦门五通客运码头,中午12时30分 许搭载65名旅客返回金门,顺利完成 事、办好事、解难事。 复航首个往返航班。

2020年2月,民进党当局以防疫 为借口单方面暂停"小三通"海上客运 直航。近3年来,面对广大台湾民众 特别是金马乡亲持续呼吁和要求,民 进党当局一再制造借口拖延,遭到强 烈批评。迫于舆论压力,台行政管理 机构近期通过"金马地区民众春节交 通专案",允许以专案方式申请航班, 但限定金门每天至多1班、马祖每周 至多2班,且仅限金门、马祖民众及大 陆配偶申请,实施时间为1月7日至2 月6日。此专案被台湾舆论批评为 "只做半套",对在大陆的广大台商台 生助益甚微。

7日,中共中央台办、国务院台办副 主任龙明彪前往厦门五通客运码头,对 搭乘首班客轮来厦的台胞表示欢迎,向 返乡过年的台胞表达新春祝福。

龙明彪表示,"小三通"中断3年, 给台湾同胞特别是金门乡亲带来很大 不便。今天,"小三通"复航迈出了一 距。广大台商台胞强烈希望通过"小 三通"这一途径便捷往返两岸,尤其新 春将至,很多台胞台商希望通过"小三

断近3年的厦金"小三通"客运航线正 同推动"小三通"全面复航早日实现。 新的一年,我们将一如既往努力践行 以人民为中心的发展思想,本着"两岸 一家亲"理念,不断为台湾同胞做实

> 福建省委常委、副省长郭宁宁表 示,两岸一家亲,闽台亲上亲。福建省 将为全面开放"小三通"、实现两岸"应 通尽通"继续作出积极努力,携手广大 台胞共建两岸融合发展示范区,建设 台胞台企登陆的第一家园。

"感谢各方面的协助,让我们有幸 见证'小三通'停航近3年后复航的重 要时刻。"搭首班客轮来厦迎接返金乡 亲的金门县县长陈福海说,"小三通" 对金门意义重大,通过这一重要渠道, 金门把大陆和台湾联系在一起。金门 县将继续努力推动实现"小三通"常态

一同来厦的金门籍民意代表陈玉 珍表示,感谢福建向金门供水,解决金 门长期缺水难题,让两岸共饮一江 水。今天,"小三通"复航,重新建起两 岸沟通桥梁。希望未来两岸越走越 亲,共同畅饮和平之酒。

据了解,"小三通"客运航线2001 年1月2日通航以来,截至2020年2月 小步,但与广大台胞期盼还有很大差 9日共运载旅客2208.12万人次。为 确保此次"小三通"客运航线顺利复 航,福建省和厦门市有关方面本着"安 全、便利、高效、关怀"的原则,积极做 通"返乡过年,和家人团圆。民意不可 好各项准备工作,复航前对相关设施

安全情况,清理航道,通关查验部门优 化措施、规范流程,尽最大努力为两岸 同胞往来提供便利,为回乡过年乡亲 提供暖心服务。

对于"小三通"复航,多位受访台 胞表示欣慰,但对于民进党当局仍施 以不合理限定,将大多数台胞排除在 外,他们深感不满,希望"小三通"早日 恢复全面正常通航。

"终于不用再周折辗转回家,我心 情很好。"金门乡亲许凯翔说,"小三 通"停航期间,他只能先到台湾岛内再 回金门,造成时间、金钱上的无谓浪

厦门台商协会荣誉会长吴家莹 说,在民进党当局限制下,家在台湾岛 内的台胞无法通过"小三通"到金门中 转返乡,不得不选择价格更高、耗时更 长的其他方式回台,由于机票"一票难 求",很多台胞可能错过春节与家人团 圆的机会

"我身边有许多台胞因非金门、马 祖户籍,无法通过'小三通'返台。很多 人3年没能回台。为什么还要制造障 碍,剥夺我们回家的权利?不要再操弄 政治,不要再损害民生,否则只会更遭 民意唾弃。"在厦门工作的台湾青年刁 威淇说,民进党当局应尽快取消限制, 恢复两岸更多直航航点,便利台胞回 乡,让两岸民众交流往来恢复正常。

据悉,福州往返马祖航线也于今

#### 全额保障新冠患者 住院费用

四部门发文明确新冠感染 患者治疗费用相关政策

新华社北京1月7日电 为保障新冠患 者不因住院费用问题影响治疗,国家医保 局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局四 部门日前印发《关于实施"乙类乙管"后优化 新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障 相关政策的通知》,规定对住院的新冠患者 延续"乙类甲管"时的政策,全额保障新冠患 者的住院费用。

通知明确,新冠患者在所有收治医 疗机构发生的,符合卫生健康部门制 定的新型冠状病毒感染诊疗方案的住 院医疗费用,由基本医保、大病保险。 医疗救助等按规定支付后,个人负担 部分由财政给予补助。该政策以新冠 患者入院时间计算,先行执行至2023 年3月31日。

此外,参保患者在基层医保定点医疗机 构发生的与新冠治疗有关的(医保目录范围 内)门急诊费用,原则上不设起付线和封顶 线,报销比例不低于70%。具体规定由地方 医保部门商财政部门根据医保基金运行情 况研究确定,先行执行至2023年3月31日。

参保患者在其他医疗机构发生的新冠 门急诊治疗费用,按照其他乙类传染病医保 报销政策,对纳入医保范围的看病和药品费 用,应报尽报。

为保证新冠患者能够得到及时治疗, 通知要求各地卫生健康部门要及时公布 提供"互联网+"医疗服务的医疗机构名 单,对于行业部门准许针对新冠病毒感染 开放的互联网首诊服务,按规定为出现新 冠病毒感染相关症状、符合《新冠病毒感 染者居家治疗指南》的新冠患者提供医保 移动支付结算服务,各地医保部门可按线 上线下一致的原则配套互联网首诊医疗 服务价格政策,报销标准与线下一致。

通知明确,决定临时扩大医保药品目 录,先行执行至2023年3月31日。现行版 国家医保药品目录有治疗发热、咳嗽等新 冠症状的药品660种,在此基础上,新型冠 状病毒感染诊疗方案内包含的新冠治疗药 品也实行医保临时支付政策。药品仍然不 足的地方医保部门参照各省联防联控机制 认定的新冠病毒感染治疗药品目录,结合 医保基金运行情况,可临时性扩大医保药





昨日,为期40天的2023年春运大幕正式开启,同时旅客可开抢除夕当天的火车票,这预示着,人们返乡的脚步越 来越近。昨日,本报记者走进泉州晋江国际机场、晋江动车站、晋江长途汽车站,随处可见一张张期待回家的笑脸,人 们拖着大包小包,满怀期待地踏上回家团圆的路。 本报记者 董严军 秦越 摄



机场工作人员引导旅客有序登机。



晋江动车站候车大厅,旅客们有序进站乘车



上飞机前,一家 四口不忘在新春祝福 墙前合影留念。

在泉州晋江国际机场,保洁 人员正在给自动值机设备消毒。

左手一大袋,右手一大 箱,开开心心回家过年。